

ഭൂട്ടാന് പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ ഇന്ത്യാ ഔദ്യോഗിക സന്ദർശനത്തെ കുറിച്ചുള്ള സംയുക്ത പത്ര കുറിപ്പ്

ജനുവരി 18, 2015

ഇന്ത്യയുടെ പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ ക്ഷണം സ്വീകരിച്ച് ഭൂട്ടാനിലെ പ്രധാനമന്ത്രി ഹിസ് എക്സലൻസി ല്യാഞ്ചെൻ ഷെറിംഗ് ടോബ്ഗേ ,ജനുവരി പത്തു മുതൽ പതിനെട്ടു (ജനുവരി 10-18,2015,) വരെ ഔദ്യോഗിക സന്ദർശനത്തിന് ഇന്ത്യയിൽ എത്തി. ഗുജറാത്തിലെ അഹമ്മദാബാദ് , (ജനുവരി 11-13,2015), ന്യൂഡെൽഹി ജനുവരി 14-15,2015) വാരണാസി , ബോധഗയ ജനുവരി 16-18,2015 സന്ദർശനം എന്നിവ ഇന്ത്യ സന്ദർശനത്തിന്റെ ഭാഗമായി അദ്ദേഹം സന്ദർശിക്കും.

ഭൂട്ടാന് പ്രധാനമന്ത്രിക്കൊപ്പം അദ്ദേഹത്തിന്റെ പത്നി ഓം ടാഷി തോമാ, റോയൽ ഭൂട്ടാന് ഗവൺമെന്റിലെ ആദരണീയരായ വിദേശമന്ത്രി റിൻസിൻ ദോർജി, സാമ്പത്തിക കാര്യമന്ത്രി നോർബു വാങ്ഗ് ചുക് , മറ്റ് ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവരും ഉണ്ടായിരുന്നു . അഹമ്മദാബാദിൽ വെച്ച് ഭൂട്ടാന് പ്രധാനമന്ത്രി വൈബ്രന്റ് ഗുജറാത്ത് ഉച്ചകോടിയിൽ പങ്കെടുത്ത്. ഗുജറാത്ത് അന്താരാഷ്ട്ര ഫിനാൻസ് ടെക് -സിറ്റി (ഗിഫ്റ്റ്), സോളാർ പാർക്ക് , കൌശൽ വർദ്ധന കേന്ദ്ര (കഴിവ് വികസന സ്ഥാപനം) സബർമതി റിവർ ഫ്രണ്ട് , ഗരിമ പാർക്ക് & കിഡ്സ് സിറ്റി, എന്നിവ ഉദ്ദേശ്യ ഗുജറാത്തിൽ പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ മോഡി തുടക്കം കുറിച്ച നിരവധി വിജയകരമായ പദ്ധതികളും അദ്ദേഹം സന്ദർശിച്ചു. അതിനു പുറമെ പ്രധാനമന്ത്രി വാഡ്നഗറിലെ ബുദ്ധമത സ്ഥലങ്ങളും സന്ദർശിച്ചു.

സന്ദർശനത്തിനെത്തിയ വിശിഷ്ട അതിഥികളുടേതൊപ്പം ജനുവരി പതിനൊന്നിന് 2015 നു പ്രധാനമന്ത്രി ഷെറിംഗ് ടോബ്ഗേ വൈബ്രന്റ് ഗുജറാത്ത് ഉച്ചകോടി ഉദ്ഘാടന സമ്മേളനത്തെ

അഭിസംബോധന ചെയ്തിരുന്നു. ഉച്ചകോടിയ്ക്ക് മുമ്പ് വിശിഷ്ട അതിഥികള്ക്ക് വേണ്ടി ഇന്ത്യയുടെ പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ നരേന്ദ്ര മോദി ആതിഥ്യം അരുളിയ പ്രഭാതഭക്ഷണം ഉണ്ടായിരുന്നു . ഇന്ത്യ സന്ദർശിച്ച വിശിഷ്ട അതിഥികള്ക്ക് വേണ്ടി പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ നരേന്ദ്ര മോദി ഉച്ചഭക്ഷണ വിരുന്നും ആതിഥ്യം അരുളിയിരുന്നു. ജനുവരി പത്ത് , 2015 നു ഉച്ചതിരിഞ്ഞു പ്രധാനമന്ത്രി ഷെറിംഗ് ടോബ്ഗെ , പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ മോദിയുമായി കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി. ഉഭയകക്ഷി ബന്ധങ്ങളിലും പരസ്പര താല്പര്യമുള്ളതും ഉത്കണ്ഠയുമുള്ള മേഖലാ, അന്താരാഷ്ട്ര വിഷയങ്ങളിലും ചർച്ച നടത്തി. നിലവിലുള്ള വളരെ അടുത്ത സൗഹൃദബന്ധത്തില് ഇന്ത്യയും ഭൂട്ടാനും തമ്മിലുള്ള ധാരണകളിലും സൗഹൃദത്തിലെ ഏറ്റവും അടുത്ത ബന്ധങ്ങളിലും ഇരു പ്രധാനമന്ത്രിമാരും സംത്യപ്തി പ്രകടിപ്പിച്ചു. സഹകരണം കൂടുതല് ശക്തമാക്കുവാന് ഉള്ള തങ്ങളുടെ നിശ്ചയദാര്ഢ്യം അവർ ആവർത്തിച്ചു പറഞ്ഞു.

ഹൈഡ്രോപവർ മേഖലയിലെ സഹകരണം പരസ്പരം പ്രയോജനകരം ആണെന്നും ഇരു രാജ്യങ്ങള്ക്കും ഇതിലൂടെ ഗുണം ഉണ്ടാകുമെന്നും ഇരു പ്രധാനമന്ത്രിമാരും സമ്മതിച്ചു. ഇന്റർ ഗവണ്മെന്റല് മോഡലിനു കീഴില് വരുന്ന നിലവിലുള്ള മൂന്നു മൊത്തം 2940 മെഗാവാട്ട് ഹൈഡ്രോപവർ പദ്ധതികളിലെ പുരോഗതിയില് ഇരു മന്ത്രിമാരും സംത്യപ്തി രേഖപ്പെടുത്തി. 10,000 മെഗാവാട്ട് സംരംഭത്തിനോടുള്ള തങ്ങളുടെ പ്രതിബദ്ധത അവർ ആവർത്തിച്ചു പറഞ്ഞു. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു മൊത്തം 2120 മെഗാവാട്ട് നാല് ജെവി-മോഡല് പദ്ധതികള് എത്രയും പെട്ടെന്നു നടപ്പിലാക്കുവാനും അവർ തീരുമാനിച്ചു.

ഭൂട്ടാന് പ്രധാനമന്ത്രി ഗുജറാത്ത് മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീമതി ആനന്ദി ബെന് പട്ടേലുമായി കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി. ഭൂട്ടാനിലുള്ള ഗുജറാത്തിന്റെ നിക്ഷേപ പ്രചാരം , മറ്റ് വ്യാപാര ബന്ധങ്ങള് എന്നിവ ഉള്പ്പെടെ

ഭൂട്ടാനും ഗുജറാത്തും തമ്മിൽ സഹകരണമുള്ള മേഖലകളെ കുറിച്ച് അവർ ചർച്ച ചെയ്തു.

ന്യൂഡെൽഹിയിൽ വെച്ച് ഭൂട്ടാൻ പ്രധാനമന്ത്രി ഇന്ത്യയുടെ രാഷ്ട്രപതിയെ രാഷ്ട്രപതിഭവനിൽ വെച്ച് കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം ആഭ്യന്തരമന്ത്രി ശ്രീ രാജ്നാഥ് സിംഗ് , വിദേശകാര്യ മന്ത്രി ശ്രീമതി സുഷമ സ്വരാജ്, ധനകാര്യമന്ത്രി ശ്രീ അരുൺ ജെയ്റ്റ്ലി , പ്രതിരോധമന്ത്രി ശ്രീ മനോഹര പാരിക്കർ, ഊർജമന്ത്രി ശ്രീ പീയൂഷ് ഗോയൽ , ദേശീയ സുരക്ഷാ ഉപദേശകൻ ശ്രീ അജിത്ത് ദോവൽ, വിദേശസകാര്യ സെക്രട്ടറി ശ്രീമതി സുജാത സിംഗ് എന്നിവരുമായും കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി.

ചർച്ചകളിൽ വളരെ ഊഷ്മളവും സൗഹൃദപരവുമായ അന്തരീക്ഷത്തിൽ ആണ് നടന്നത്. പരസ്പര വിശ്വാസം, സഹകരണം, ധാരണ എന്നിവയാണ് ഇരു രാജ്യങ്ങളും തമ്മിലുള്ള അതിവിശിഷ്ടമായ ബന്ധത്തിലെ സവിശേഷതകളെ

ജനുവരി 16 മുതൽ -18 വരെ ഭൂട്ടാൻ പ്രധാനമന്ത്രിയെ വാരാണസി, ബോധ്ഗയ എന്നിവിടങ്ങളിലെ പുണ്യസ്ഥലങ്ങളിൽ സന്ദർശിച്ചു. ഭൂട്ടാനിലെ നാലാമത്തെ രാജാവു ആദരണീയനായ ജീശെ സിങ്ഗ്യെ വാങ്ഗ് ചുക്കിന്റെ അറുപതാം ജന്മവാർഷികോത്സവം പ്രമാണിച്ചു വളരെ വിശേഷ വർഷമായി ഭൂട്ടാനിലെ ജനങ്ങളെ കാണുന്ന സമയത്ത് ഭൂട്ടാനിലെ ജനങ്ങളെ സമ്മാനമായി ഒരു ബോധിപ്രക്ഷരണത്തെ ഇന്ത്യയിലെ ജനങ്ങളെ ബോധ്ഗയയിൽ വെച്ച് ഭൂട്ടാൻ പ്രധാനമന്ത്രിക്കു സമ്മാനിച്ചു.

അടുപ്പമുള്ള സുഹൃത്തുക്കളെക്കിടയിലുള്ള കാഴ്ചപ്പാടുകളെ കൈമാറുന്നതിനും ഉന്നത തലത്തിലുള്ള പതിവു സന്ദർശനങ്ങളെ ദൃഢീകരിക്കുവാനും ഭൂട്ടാൻ പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ ഇന്ത്യാ സന്ദർശനം സഹായിക്കും. ഇന്ത്യയും ഭൂട്ടാനും തമ്മിലുള്ള വിശിഷ്ടമായ ഉഭയകക്ഷി ബന്ധങ്ങളെ ശക്തമാക്കുവാനും സഹായിക്കും .

ബോധ്ഗയ

ജനുവരി 18, 2015